


El tema del WED 2010 es “Muchas Especies. Un Planeta. Un Futuro.” el cual es un resonar de la urgente llamada a conservar la diversidad de vida de nuestro planeta. Millones de personas y millones de especies comparten el mismo planeta, y solo juntos podremos disfrutar un futuro más seguro y más próspero. Un mundo sin biodiversidad es un mundo sin un futuro.

La RED POR LA RESPONSABILIDAD SOCIAL GLOBAL: EMPRESAS CÁNTABRAS EN EL PACTO MUNDIAL que han decidido asumir su Responsabilidad Social Global al comprometerse con los Diez Principios del Pacto Mundial de las Naciones Unidas, para impulsar la buena ciudadanía corporativa en los campos de los derechos humanos, las normas laborales, el medio ambiente y la lucha contra la corrupción, al conmemorar este día queremos:
· Proporcionar un rostro humano a la problemática ambiental y permitir a las personas de nuestras empresas y a la sociedad en general, el darse cuenta no solo de su responsabilidad sino también de la capacidad que tenemos todos de convertirnos en agentes del cambio para lograr un desarrollo sostenible y equitativo.
· Convocar cooperaciones entre los grupos de interés o tal vez, aún más correctamente, entre todas las especies que habitan este planeta y comparten un futuro común.
· Apoyar aquellas iniciativas que en nuestra región se están llevando a cabo a favor de la protección del medio ambiente y de la biodiversidad.
· Manifestar nuestro compromiso de mejora continua con el objetivo de minimizar los impactos ambientales asociados a nuestros procesos.
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