En el año 1991 me incorpore al Laboratorio de Caminos y Aeropuertos. Sin tener conocimientos  previos sobre carreteras, salvo los adquiridos durante el estudio para sacar  la plaza que actualmente ocupo, mi formación fue día a día leyendo la Normativa de ejecución de cada ensayo  y preguntando al profesor responsable de la asignatura como se realizaban los ensayos. 

El siguiente paso fue asistir a las clases teóricas de la Asignaturas del “Plan 82” “CAMINOS I” en el primer cuatrimestre y “CAMINOS II” en el segundo

cuatrimestre, para comprender lo que era una carretera, como se diseña y como se construye. 

Mi inquietud siempre fue comprobar si los ensayos yo los efectuaba de una manera correcta debido a que son muy específicos y concretos.  
Para ello en el  año 1997 asistí  durante dos semanas a un Laboratorio de Control de Calidad situado en el polígono de Heras (Cantabria). Esta experiencia me ayudó a confirmar que la metodología de trabajo en la realización de los ensayos  era la correcta, además de poder tener contacto con los ensayos de campo.
Para mí fue el poder estar en contacto con la obra debido a que muchos ensayos se realizaban in situ y verificar como se aplicaban en la obra los resultados obtenidos en el laboratorio.
 Esta experiencia me dio seguridad personal en mi trabajo aparte de aprender muchos pequeños detalles para mejorar lo que yo estaba realizando. Hoy es el día que sigo manteniendo contactos con el personal de dicho Laboratorio intercambiando información y experiencias.
Pensando en que es bueno reciclarse y no acomodarse y también debido al constante cambio en la Normativa Española sobre Carreteras, asistí en el año 2001 una semana a un curso para Técnicos de Laboratorio impartido por el Centro de Estudios y

Experimentación de Obras Públicas (CEDEX) dependiente del Ministerio de Fomento. 
Aprovechando que un ex vicerrector de esta Universidad dirige el Laboratorio Caminos en la Universidad Politécnica de Cataluña, asistí una semana a dicho Laboratorio en el año 2002. Tenemos un intercambio frecuente en la colaboración de tesis doctorales.
Ahora que esta Universidad a través de la oficina de Relaciones Internacionales nos facilita  contactos con otras Universidades tanto en  España como en Europa, decidí ir desplazarme a la Ecole Supérieure d'Ingénieurs des Travaux de la Construcción de Caen para realizar una estancia en el laboratorio de Geotecnia de dicho centro.

Mi director de departamento tiene relación con del director de dicho laboratorio gracias al Master Europeo en Ingeniería de la Construcción que están realizando conjuntamente. Esta escuela es privada y esta situada en el campus 2, al lado de otros centros universitarios públicos. Existen 4 campus en Caen. Mi primer contacto fue con Delphine Zinnerman. Cuando llegué, el viernes anterior fue su último día de trabajo en dicha Escuela por lo que no pude contactar con ella.
La ingeniería geotécnica es la rama de la ingeniería civil e ingeniería geológica que se encarga del estudio de las propiedades mecánicas, hidráulicas e ingenieriles de los materiales provenientes de la tierra. Concretamente nosotros tenemos en común con este laboratorio francés, la  investigación de  las propiedades  mecánicas de los materiales utilizados en la construcción de las carreteras (explanadas). 

En mi laboratorio también estudiamos el conjunto de capas que van situadas sobre la explanada, cosa que ellos no efectúan.

Caen es la capital y ciudad más grande de la región de Baja Normandía, prefectura del departamento de Calvados. Tiene una población aproximada de 110.000 habitantes. Dista de Santander 1.090 km. 

Normandía es conocida mundialmente a partir del día “D”, el 6 de junio de 1944 en el que tuvo lugar  el desembarco de las tropas aliadas en Europa. Caen fue la primera gran ciudad francesa liberada.
Este ha sido mi tercer viaje a Normandía, el primero fue en el año 2004 en el cual visite todo la zona del desembarco.

La semana santa de este año 2010 pasé cinco días en Caen  visitando los lugares del desembarco por lo cual ya la ciudad no me era desconocida. 

Salí de Santander el viernes por la tarde y dormí a la entrada de Burdeos, el sábado continué viaje hasta Caen alojándome  en los mismos apartamentos en los cuales había estado en Semana Santa, yo mismo efectué la reserva en la oficina del Corte Ingles que esta situada en nuestra Universidad, tal como había echo en la pasada Semana Santa. 

El domingo tarde aproveche para visitar la costa que va desde Caen hasta la desembocadura del río Sena situada enfrente de la ciudad de Le Havre.

El lunes por la mañana me presenté en el Laboratorio a las ocho y media de la mañana, contacté con el Técnico del Laboratorio. El me fue presentando a los doctorándos y posteriormente llego el director del laboratorio. A lo largo de mi estancia he conocido doctorándos de diferentes países: franceses, un canadiense, un vietnamita, un argelino.
Es un laboratorio de Geotecnia, con  instalaciones más amplias y con más cantidad de aparatos y material, con respecto al que tenemos en  la Escuela de Caminos situado dos plantas más arriba del mío.

La estructura de trabajo era la siguiente, entrada a las ocho y media de la mañana, parada a comer a las doce y media hasta las dos de la tarde y luego por la tardes hasta las seis.
Llovió dos días, el resto a partir de las seis aproveche para recorrer la ciudad y comprobar el dinamismo que tenía la ciudad debido a la gran cantidad de gente joven que se veían en las calles y en los cafés.

Durante los cinco días laborables comí con el técnico de laboratorio y algunos compañeros ( doctorando, informático, secretarias) en un self-service situado a unos km fuera del campus. A este lugar van indistintamente estudiantes como trabajadores ajenos a la universidad. 

De hecho, el segundo día el laboratorio recibió aparato y el encargado de la instalación del mismo se vino con nosotros y el director del departamento a comer al self-service. 
Todos los días sobre la una y cuarto volvíamos a la Escuela a tomar café en una sala habilitada para ello y para comer la gente que se lleva su comida. Era la ocasión para charlar con la gente de la Escuela que no pertenecía al laboratorio.

El laboratorio se estaba preparando para el comienzo de las clases de prácticas, como las llaman ellos “TP” ( travaux pratique).
El miércoles a las dos y media de la tarde asistió un primer grupo de 25 alumnos a la presentación de los TP, en la cual se explico el funcionamiento del laboratorio, los “TP” a realizar, los objetivos a alcanzar y todas las normas de seguridad que se debían cumplir en el laboratorio por parte de los alumnos. A continuación después del primer grupo paso el segundo grupo.
Debido a que la escuela es privada se veía que estaba dotada de una cantidad de equipos de trabajo suficientes para tener unos “TP” bastante personalizados.
El viernes se efectuó la presentación de los alumnos de primer curso y de segundo curso en un aula escalonada muy parecida a las aulas de la antigua Escuela de Empresariales.

Absolutamente todo el personal de la escuela ( Profesores, Personal de Administración y Doctorandos) asistimos obligatoriamente a la presentación.

La directora de la Escuela realizo un discurso seguido de más miembros del equipo de dirección de la Escuela.

A continuación subió al estrado el personal de administración de la escuela y se fue presentando uno a uno diciendo su nombre y la función que realizaba.

Luego fueron pasando  los diferentes directores de departamentos explicando que era su departamento, lo que realizaban y a continuación se fueron presentando el personal y el doctorando los cuales estos últimos explicaban los estudios de investigación que estaban realizando. 

Después de la presentación los alumnos los alumnos se fueron todos juntos a efectuar una visita al alcalde de Caen, así como luego a visitar unas obras. También tenían programados para esa misma tarde y el sábado, tanto actos culturales como deportivos con el fin de que se fueran conociendo entre ellos para facilitar la convivencia durante el curso.

Conclusiones

Queda claro que todo lo que sea intercambiar experiencias de trabajo conlleva un enriquecimiento tanto personal como laboral.

Los contactos que he hecho durante estos años todavía perduran y creo que este último también.

La acogida  de mis compañeros franceses fue perfecta, estuvieron toda la semana pendiente de mi actividad, facilitándome tanto equipo informático como documentación. 

Me permitieron colaborar en la realización de lo ensayos que se realizaban diariamente, así  como opinar.

Para completar este ciclo de visitas, no estaría mal realizar una estancia en algún LABORATOIRE REGIONAL DES PONTS ET CHAUSSEES francés, estos se dedican al estudio e investigación del paquete de firme (sub-base, base y capa de rodadura)
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