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PROGRAMA DE INTERCAMBIO ERASMUS PARA PERSONAL DE ADMINISTRACIÓN
Informe de la estancia en la Universidad de Erlangen llevado a cabo entre los días 

3 y 7 de mayo de 2010
Presentación de la Universidad de Erlangen- Nuremberg
Durante la primera semana de mayo tuvo lugar en la ciudad de Erlangen el intercambio Erasmus para Personal de Administración.
La Universidad Friedrich Alexander de Erlangen-Nuremberg está situada en el Estado de Baviera, al sur de la República de Alemania.

Cuenta con una larga tradición universitaria desde su creación en 1743. Con dos campus universitarios, uno en Erlangen y otro en Nuremberg, consta de 5 escuelas/facultades, 22 departamentos, más de 12000 empleados (45% en hospitales universitarios) 26.200 estudiantes del que el 10,5% son extranjeros.

El campo principal de investigación se centra en la medicina, siendo la facultad que más recursos económicos acapara. Trabaja, además, en intima conexión con la empresa Siemens Medical Centre cuya sede principal se encuentra en Erlangen.

En el ranking general de la investigación en Alemania, la Universidad de Erlangen-Nuremberg ocupa la octava posición de un total de quince universidades.
Desarrollo del Encuentro

El encuentro fue organizado por la Oficina de Relaciones Internacionales cuya sede principal se encuentra en Erlangen. Fue, por tanto, en esta ciudad donde tuvieron lugar los seminarios.

Los participantes procedían de Universidades europeas, con una amplia y variada representación de países: Polonia (5 participantes), Italia (1 participante), Hungría (1 participante), Portugal (1 participante), Turquía (1 participante), Noruega (1 participante), España (10 participantes), así como de otros ámbitos geográficos, en concreto asistió un representante de Irak, de la Universidad de Babilonia. 
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El primer día del encuentro y debido al alto número de participantes (20) tuvo lugar las presentaciones de las distintas Universidades. Como presentación utilice el material que tenemos elaborado y debo transmitir el alto interés que despertó la Universidad de Cantabria por este magnífico video promocional, pues combina perfectamente el aspecto académico y lúdico tan atractivos para potenciales alumnos. Fue de mucha utilidad que esta presentación se encontrara en la página Web de nuestra Universidad, pues facilito que numerosos participantes pudieran acceder al mismo. 

Mención aparte merece la Universidad de Irak en Babilonia, con un claro interés de colaboración para llevar a cabo sus proyectos de intercambio de universitarios y relanzar su universidad después de los duros aconteciéndoos históricos vividos.

Casi todos los participantes procedían de las respectivas oficinas de Relaciones Internacionales, por tanto fue este el tema principal alrededor del cual giró el conjunto de reuniones del encuentro. 

La oficina de relaciones internacionales cuenta con una sede principal en Erlangen y otras repartidas en distintas facultades, en función del número de alumnos que tengan. En concreto la facultad de humanidades, surgida como consecuencia de la fusión de otras facultades, contaba un su propia oficina de internacionales, así como el Campus de Nuremberg.

A pesar de esta mayoría de participantes procedentes de las oficinas de Relaciones Internacionales, también nos encontrábamos participantes que desarrollamos nuestra labor en otras áreas. Para todos nosotros la Universidad organizó encuentros específicos con colegas con funciones similares. De esta manera tuve ocasión de conocer la Facultad de Humanidades, fruto, como ya he comentado, de la fusión (reciente fusión) de varias Facultades como la Facultad de Teología, Facultad de Educación, Facultad de Filología y Facultad de Historia. Todas ellas componen lo que hoy se conoce como “Escuela de Humanidades y ciencias sociales, Escuela de Teología”.
Las Universidades alemanas estructuran sus estudios universitarios en semestres.  Conforme con este planteamiento, dedican 3 años para nuestro Grado (Bachelor) y 2 años para los Masteres

En el presente año académico se gradúa la primera promoción que ha efectuado sus estudios conforme a las reformas del “Plan Bolonia”. Desde la Universidad de Erlangen-Nuremberg han emprendido una campaña de difusión de la reforma los estudios actuales dentro del mundo empresarial, para dar a conocer la nueva estructura y concienciar al mundo laboral del nuevo valor de los estudios de Bachelor y la capacitación que los estudiantes poseen para integrarse al trabajo.
Dentro de las actividades programadas tuvimos ocasión de visitar, además,  la Facultad de Ingeniería, la Escuela de Económicas y ciencias Sociales de Nuremberg, las residencias de universitarios y la Empresa Siemens con sede en Erlangen.

 Las sesiones comenzaban a las 9.30 horas y se prolongaban hasta las 5.30 aproximadamente. Adjunto el anexo con la programación del encuentro, que, a pesar de ser extensa, se cumplió escrupulosamente, haciendo honor a la fama de rigurosos y metódicos que poseen los alemanes, cualidades que se agradecen en un encuentro de estas características.

El apartado lúdico también tuvo su lugar. Así la Universidad contrato sendos guías uno para la ciudad de Erlangen y otro para la de Nuremberg, además de darnos la oportunidad de degustar los platos típicos de la zona.
Conclusiones
Comparada con una estancia anterior, realizada en Escocia, con un formato completamente distinto, pues en aquella ocasión fui la única visitante, éste formato es más enriquecedor, pues no solo participas del conocimiento de la Universidad anfitriona (que es el más amplio), sino que las aportaciones de las restantes Universidades participantes son ilustrativas de sus respectivos quehaceres y enriquecen el conocimiento global de la Universidad europea.

Estableciendo comparaciones con nuestra Universidad y otras del entorno, considero estar a la altura de las demás, con servicios al alumnado y al conjunto de la comunidad universitaria de calidad y con una proyección social importante. 
La valoración global del encuentro es excelente (a pesar de distintos problemas en los aeropuertos por razones “volcánicas”). 
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