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INTRODUCCION

Desde la inclusión de la movilidad de Personal de Administración y Servicios en el Programa Erasmus, la Universidad de Erlangen-Nurnberg viene organizando una Semana Internacional Erasmus, con gran éxito  de participación.

En el mes de noviembre de 2008 recibimos la información para participar en dicho programa de intercambio en el mes de marzo de 2009. Dada la temática internacional de las actividades propuestas se acordó la conveniencia de la participación en dicho programa de un miembro de la ORI.

Una vez finalizado el plazo de presentación de solicitudes, la FAU (Friedrich-Alexander-Universität) seleccionó a 20 personas, procedentes de universidades socias de toda Europa, con un máximo de cuatro participantes por país para poder garantizar el carácter internacional del programa. Con España hicieron una excepción y admitieron a cinco participantes.

LA UNIVERSIDAD FRIEDRICH-ALEXANDER
La Universidad Friedrich-Alexander Erlangen-Nurnberg está situada en la región de Baviera (Alemania), una próspera región con una población de 3,5 millones de habitantes y una alta calidad de vida. La fundación de la FAU data de 1743 y sus principales sedes se localizan en Erlangen y Nurnberg.

En la actualidad, la FAU cuenta con 26.000 alumnos, de los cuales hay que destacar un 10,5 % de alumnos internacionales matriculados en estudios conducentes a titulación. El personal académico ronda los 2.250 miembros. Con un personal total de 12.000 miembros, entre personal académico, de investigación y de administración, la FAU es el segundo empleador de Erlangen.
Después de una reciente reorganización, la FAU está actualmente compuesta por cinco escuelas y más de 20 departamentos que cubren las principales disciplinas en Medicina,Ciencias Naturales, Ingenierías, Humanidades, Teología, Economía, Empresas y Derecho, con una oferta de 150 titulaciones. La FAU ocupa el octavo puesto en el ranking de excelencia de universidades alemanas.
La investigación es uno de los pilares de la FAU y su cooperación con empresas como Siemens Healthcare o el Instituto Max Planck, entre otros, le han llevado a jugar un papel fundamental en el desarrollo de las nuevas tecnologías. Es de resaltar que el conocido MP3 nació en Erlangen, en colaboración con el Instituto Fraunhofer.

En cuanto a los contactos internacionales, la FAU mantiene estrecha colaboración con unas 500 universidades socias de 64 países, destacando su interés en Asia y América Latina.
Por último, señalar que la cooperación interdisciplinar, la internacionalización y la excelencia en la enseñanza e investigación son los objetivos de la Universidad Friedrich-Alexander y han inspirado su lema “Advance Through Networks” (Avanzando a través de las redes).

EL PROGRAMA DE ACTIVIDADES
Dada la disparidad de nacionalidades participantes en el programa, la lengua vehicular del intercambio fue el Inglés.

La difusión de la información se realizó a través de presentaciones y material impreso y los temas abordados fueron los siguientes:

-Presentación General de la FAU.

-La Oficina Central de Relaciones Internacionales-Alumnos Recibidos.

-La Oficina Central de Relaciones Internacionales-Alumnos Enviados.

-Becas LLP-Erasmus

-Orientación y asesoramiento de investigadores y alumnos de Posgrado internacionales.

-El IBZ-Centro de Información y Orientación.
-La Oficina de Exámenes.

-Campus Virtual-Mi campus.

-Oficina de Marketing. Protocolo y Antiguos Alumnos.

Al final de cada presentación se establecía una discusión abierta entre los participantes y organizadores, en la cual se exponían y comparaban las diferentes estrategias de cada universidad y las distintas formas de abordar problemas comunes.

Asimismo, se organizaron visitas a distintos servicios de la universidad:

-Visita a la Biblioteca Central y sus colecciones.

-Visita guiada a Facultades y Departamentos.

-Entrevistas con coordinadores de las áreas incluidas en los acuerdos bilaterales Erasmus.

-Visita guiada a Siemens Healthcare.

ASPECTOS LUDICOS

La parte lúdica fue muy cuidada, y la FAU organizó las siguientes actividades, que también sirvieron para establecer un contacto más personal entre los participantes:

-Comida de bienvenida.

-Tour guiado de Erlangen.

-Tour guiado de Bamberg y comida en una taberna típica.

-Tour guiado de Nuremberg.

Como detalle curioso, recuerdo con especial cariño el conejito de chocolate que nos habían preparado a cada participante, típico de las fechas en las que tuvo lugar el programa de intercambio.

CONCLUSIONES

Mi valoración de la Semana Internacional Erasmus en Erlangen es altamente positiva. La puesta en común de problemas, ideas y soluciones, en un marco internacional, es una experiencia sumamente enriquecedora, desde un punto de visto tanto laboral como personal. 

Esta visita ha reforzado la colaboración y los lazos que la UC y la FAU mantienen y ha permitido la extensión del convenio 
Erasmus existente hasta ahora en el área de Física, a las áreas de Geografía, Matemáticas y Ciencias Empresariales.

La experiencia adquirida en esta visita nos servirá de ayuda para la organización de la Semana Internacional Erasmus de la UC, que se pretende llevar a cabo desde la ORI en el curso 2009-10, y para la cual ya hemos recibido solicitudes de participación.
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