Memoria que presenta Dña. María del Mar Zatón Bautista sobre la participación en el Erasmus Staff Training Period celebrado en Erlangen (STT),  Nuremberg, Alemania del 12-17 de octubre de 2009, como parte del programa Lifelong-Learning Erasmus.

Las reuniones se celebraron por lo común en el Edificio de la Administración Central de la misma Universidad, en una sala habilitada para nosotros que siempre fue la 2.048, en horario de 9.30 a 17.00, con descansos de 10.30 a 10.45 y de 12 a 13 horas para comer.

Los temas abordados fueron:

Día 12: 

Bienvenida por el Canciller de la University of Erlangen-Nuremberg, allí no hay equipo rectoral, son Presidente o Canciller y Vicepresidentes. Y seguido una vista general y presentación de la Universidad por el propio Canciller, en horario de 9.30 a 10.30.

Seguido tuvimos un cuarto de hora de descanso y nos ofrecieron café con algo de comer.

De 10.45 a 12, todos los participantes en el programa hicimos una presentación hablada, otros con Powepoint, folletos, yo entregué un DVD,  de nuestras Universidades de origen, también hablamos de nuestros respectivos puestos de trabajo y contestamos preguntas de los demás participantes, solo eramos 6 conmigo, los demás eran de Noruega, Hungría, Suecia y dos españolas más, una de la Politécnica de Madrid y otra de la Autónoma de Barcelona.

Luego tuvimos dos horas para comer en un restaurante cercano por invitación del Canciller, previamente nos habían preguntado que preferiamos de menú.

En horario de 14.30-15.15, tuvimos una interesante presentación sobre el Procedimiento que sigue del plan Bolonia la Universidad de Erlangen-Nuremberg, seguida de una discusión, mi impresión es que todos estamos muy retrasados en el tema y nos animaron a ayudar a profesores y compañeros a agilizar el tema..

Seguido tuvimos un tour guiado en inglés por la Erlangen con una guía inglesa.
Terminamos y como todos los días siguientes nos llevaron a cenar y a alguna destilería de cerveza o pub típico de la zona, eso ya era pagado por nosotros.

Dia 13:

Misma localización, de 9.30 a 12.30 Formación Intercultural acerca de Alemania y los alemanes y como los veíamos desde nuestros respectivos países e incluso como nos veíamos con respecto a los demás países participantes, muy entretenido e interesante.

12.30 a 13.30 Lunch en la misma Universidad  invitación de ellos-

En horario de 13.30 a16 h. tuvimos por una responsable de la Oficina Central de Relaciones Internacionales como reciben en su Universidad a lo estudiantes extranjeros, muy interesante  el programa Budy que alumnos extranjeros ayudan a los nuevos en todos los trámites, incluso les presentan al alcalde y les ayudan a integrarse totalmente.
Descanso y café durante un cuarto de hora.

De 16.15 a 17 h. Presentación por dos responsables de Relaciones  Internacionales sobre consejos a los estudiantes extranjeros y investigadores visitantes  en su Universidad y seguido discusión sobre nuestro métodos.

A las 18 h. Pub evening opcional, fuimos todos y las dos responsables de la última presentación.

Día 14:

Mismo punto de encuentro y de  9.30-12 h. Visita a las distintas Universidades y servicios como fue el Centro de Idiomas.

12-13 comida en el mismo sitio donde comen sus estudiantes, trabajo que realizan ellos mismos.

De 13.00 a 17. 00 Intercambio con tus homólogos de tus respectivas Universidades , yo y dos participantes más no pudimos hacerlo hasta el día siguiente puesto que la Facultad de CC. y  EE. estaba en Nuremberg, así que nos programaron un viaje a Bamberg pero le tuvimos que pagar nosotros mismos.

A las 18 h. Fuimos todos a visitar una destilería y a cenar  con las dos ponentes de  ese día. También tuvimos que abonarlo
Día 15:

En el mismo sitio tuvimos de 9.30 a12 h Presentacion , trabajos y discusión sobre los estudiantes de Erlangen-Nuremberg que viajan al extranjero.

Seguido, en el aula de al lado, lunch de 12-13 h.

13.00-13.30 La responsable de Marketing nos habló y enseñó sus estrategias de Marketing y los productos que tienen en venta ellos, tazas, camisetas, corbatas, etc.

De 14-14.30  Viajamos a Nuremberg.

14.30 a 15 h. visitamos la School of Economic and Social Sciencies en donde yo tuve un encuentro con la persona homóloga la cual va a venir en primavera dos días a visitar nuestra Universidad, con la cual tenemos firmado convenio.

15.15 -17.00 Tour guiado en inglés por Nuremberg.

De 17.00 a 18.00 nos dejaron tiempo libre para nuestros planes o compras, nevaba así que poco tiempo nos dio para hacer cosas.

18.00-20.00 Cenamos en un restaurante típico de Franconia también a nuestras expensas.

Vuelta en metro y tren a Erlangen.

Día 16:

De 9.30 a 10.45 conclusiones y cierre de sesión por parte de la principal responsable del programa, así como tuvimos que entregar una encuesta con nuestras valoraciones.

De 11.00 a 13.00 : Recepción con el Vice-Presidente de la Universidad de Erlangen Numberg, también asistió el Alcalde  que dijo unas palabras y el  Canciller . Estuvieron todos los alumnos que venían por primera vez a dicha Universidad, cuatro de ellos hicieron una presentación en alemán. Seguido nos dieron a todos un lunch.
Luego de 13.30 a 16.00 tuvimos una visita guiada por Siemens Healthcare  Solution Center.

 El resto de la tarde la tuvimos libre para hacer compras, y visitar la ciudad, allí todo cierra a las 6 de la tarde con lo cual cuando volvimos de Siemens no tuvimos mas que tiempo para cenar algo y de vuelta al hotel.
Día 17:

Yo tuve que abonar mi estancia en el hotel, coger dos trenes y llegar hasta Frankfurt Internacional para coger un vuelo a Bilbao y luego Bilbao-Santander.

El horario se cumplió estrictamente, pese a lo cual el ambiente de trabajo fue muy cordial y agradable. El idioma en que nos entendíamos fue el inglés con los alemanes y los demás integrantes del grupo de trabajo.

Son de destacar la buena organización, el orden, la seguridad y cordialidad de los representantes de la Universidad de Erlangen-Nuremberg y la eficacia de los moderadores en las sesiones con discusión.

Excelente experiencia para repetir.
Adjunto algunas fotos, en una de ellas estoy en la Facultad de CC.y EE de Nuremberg.

