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SOLICITUD DE AUTORIZACIÓN GENERAL AL DEPARTAMENTO DE ** DE LA UNIVERSIDAD DE CANTABRIA PARA LA REALIZACIÓN DE **
Santander, a **
D. **, Profesor ** del Departamento ** de la Universidad de Cantabria, solicita la preceptiva autorización del Departamento para la apertura de una aplicación general de I+D, al amparo del artículo 83 de la L.O.U., para la realización de “**”, que se limitará a:

Tipología de Servicios:

**
Para cada una de las asistencias e informes técnicos que se soliciten, se llevarán a cabo las siguientes actuaciones:

(Especificar claramente las actividades a realizar)
Los resultados obtenidos en los ensayos y, en particular, el contenido de los correspondientes informes de ensayos o análisis resultado de los trabajos podrán dar lugar a la emisión de informes con recomendaciones relacionadas con los temas de estudio. Dichos informes serán consultivos y no vinculantes, teniendo, en todo caso, un carácter meramente orientativo para el uso propio de la empresa u organismo solicitante. A tal efecto, en dichos informes se mencionará que la Universidad de Cantabria y la Fundación Leonardo Torres Quevedo no asumirán ninguna responsabilidad frente a terceros y serán totalmente ajenas a litigios derivados de la utilización de los resultados de los trabajos.

El objeto de tal solicitud es facilitar la realización de los estudios/análisis citados, que, por su relativamente bajo presupuesto individual y el elevado número de diferentes peticiones, haría poco aconsejable la concertación de un convenio específico para cada caso.

Para cada solicitud concreta, la empresa u organismo solicitante enviará un pedido al investigador principal, cuya aceptación expresa, en su caso, se incorporaría como Addendum a la citada aplicación, que en ningún caso tendrá más alcance técnico que el incluído en esta solicitud de autorización general para llevar a cabo dicha actividad.

La distribución de los ingresos quedará a criterio del investigador principal, si bien el Departamento dispondrá de cuanta información concreta solicite, bien de los diferentes Addenda que se incoporen a la citada aplicación, bien de cualquier incidencia relativa a aspectos técnicos, económicos o de gasto, correspondientes a dicha aplicación.
Investigador Principal,

D. / Dña. **

DIRECTOR DEL DEPARTAMENTO DE **
E.T.S. de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos – Avda. de los Castros, 44 – 39005 SANTANDER
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