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NP-RE0400504 
ALMACÉN DE RESIDUOS PELIGROSOS

FACULTAD DE MEDICINA

INFORMACIÓN Y NORMAS DE GESTIÓN PARA RESIDUOS QUÍMICOS

Introducción

· La presente Norma de Prevención define los procedimientos de gestión del Almacén de Residuos Peligrosos de la Facultad de Medicina. En particular se refiere únicamente a los residuos de tipo químico, y quedan excluidos los residuos biosanitarios y radiactivos.

· El objetivo principal de esta instalación es el almacenamiento correcto de los residuos peligrosos generados por las actividades docentes, investigadores y de mantenimiento de la Facultad de Medicina y la disminución del riesgo a través del control de dos factores:

· Minimización del tiempo que estos residuos permanecen en los puntos de producción desde que se da por llenado un contenedor hasta que es retirado por la empresa gestora.

· Acondicionamiento específico de las instalaciones del almacén a los productos que van a contener: ventilación, sistemas de detección, control de derrames, protección pasiva, etc.

· La gestión del almacén de residuos peligrosos comprende las siguientes fases:

· Notificación

· Traslado

· Control de accesos

· Normas de seguridad

· Estos procedimientos son complementarios a las recogidas cuatrimestrales de residuos químicos definidas en el Plan de Gestión de Residuos Peligrosos de la UC. Estas retiradas seguirán produciéndose y la única modificación que les afecta es la inclusión adicional de los residuos depositados en el almacén.

· El almacén de residuos peligrosos de la Facultas de Medicinas consta de 2 áreas:

· Área de Residuos Peligrosos. Dispone de 3 locales destinados cada uno a los siguientes residuos:

· Residuos inflamables

· Residuos tóxicos

· Residuos corrosivos

· Área de Residuos Radiactivos. Dispone de un local gestionado específicamente por los Supervisores de la Instalación Radiactiva de la Facultad de acuerdo a la normativa vigente en esta materia.

Procedimiento de notificación

· El procedimiento de notificación por parte de los Departamentos consiste en el aviso de los Coordinadores de Seguridad a la Unidad Técnica de Prevención sobre los residuos químicos que deben retirarse según el modelo de inventario actual:

· Tipo de residuo

· Estado físico

· Cantidad estimada de residuo (en Kilogramos o litros)

· Número y volumen de contenedores

· Observaciones

· Este aviso puede realizarse por correo electrónico o por el formulario que en su momento se habilite en la página web de la Unidad.

· La Unidad Técnica de Prevención coordinará el traslado de residuos al almacén con el gestor de residuos, en particular:

· Notificará al gestor la relación de residuos pendientes de traslado y los locales en que se ubican

· Concertará fechas y horarios

· Establecerá y verificará las normas de seguridad

· Atenderá cualquier otra circunstancia relacionada con el traslado

Traslado al almacén

· El traslado desde el laboratorio productor hasta el almacén correrá a cargo de la empresa gestora de residuos.

· Las periodicidad de las recogidas para el traslado al almacén se adaptará a las necesidades del servicio y a las peticiones recibidas en la Unidad Técnica de Prevención.

· El itinerario de los residuos será preestablecido desde cada laboratorio o local productor a través del montacargas de la Facultad.

· En cada local del almacén, la empresa gestora rellenará un registro de entrada del residuo correspondiente.

Control de accesos

· El acceso al almacén para depositar o retirar residuos químicos debe realizarse obligatoriamente a través del Servicio de Seguridad de la UC (teléfono 20999). Este Servicio debe ser informado previamente por la Unidad Técnica de Prevención de las fechas y horarios en que se requerirá su presencia para acceder al almacén.

· La Unidad Técnica de Prevención y la empresa gestora de residuos determinarán el local de ubicación adecuado a cada residuo químico en función de la información suministrada por los Departamentos productores.

Normas de Seguridad 

· Para los Departamentos, las normas de seguridad aplicables a estos procedimientos son las mismas que figuran en las Normas de Prevención sobre gestión de residuos peligrosos:

· Clasificación

· Etiquetado

· Disposiciones de seguridad: nivel de llenado, incompatibilidades, etc.

· La Unidad Técnica de Prevención establecerá las normas de seguridad de obligado cumplimiento por parte de la empresa gestora de residuos peligrosos. 
· De forma general, la recogida y gestión de residuos químicos en la UC es dirigida y coordinada desde la Unidad Técnica de Prevención.

Atenderemos las dudas y sugerencias relativas a esta Norma en la Unidad Técnica de Prevención de la UC:
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