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NP-RE0400604 
ALMACÉN DE RESIDUOS PELIGROSOS

FACULTAD DE MEDICINA

INFORMACIÓN Y NORMAS DE GESTIÓN PARA RESIDUOS RADIACTIVOS

· La presente Norma de Prevención define los procedimientos de gestión del Almacén de Residuos Peligrosos de la Facultad de Medicina para residuos radiactivos.

· El almacén de residuos peligrosos de la Facultad de Medicina consta de 2 áreas:

· Área de Residuos Peligrosos. Dispone de 3 locales destinados cada uno a los siguientes residuos:

· Residuos inflamables

· Residuos tóxicos

· Residuos corrosivos

· Área de Residuos Radiactivos. Dispone de un local gestionado por la Unidad de Protección Radiológica, de acuerdo a la normativa vigente en esta materia.

· En la gestión de residuos  se incluyen las clasificaciones de residuos radiactivos, el control de decaimientos, el traslado de residuos al almacén, el mantenimiento de inventarios, las relaciones con  ENRESA, etc.

· El acceso al almacén para depositar o retirar residuos radiactivos debe realizarse obligatoriamente a través del Servicio de Seguridad de la UC (teléfono 20999). Este Servicio debe ser informado previamente por los responsables de la Instalación Radiactiva de las fechas y horarios en que se requerirá su presencia para acceder al almacén.

· El traslado de residuos radiactivos en el interior de la Facultad de Medicina debe seguir las rutas señaladas en los esquemas anexos.

· Los responsables de la Instalación Radiactiva notificarán a la Unidad Técnica de Prevención la existencia de residuos radiactivos que una vez pasado el tiempo de decaimiento deban ser gestionados como residuos químicos.

Atenderemos las dudas y sugerencias relativas a esta Norma en la Unidad Técnica de Prevención de la UC:


Teléfonos: 21045/46
Correo electrónico:
prevencion@gestion.unican.es
Página web:

www.unican.es/prevencion
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