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        Instituto de Biomedicina y Biotecnología de Cantabria (IBBTEC)

      UNIDAD DE MICROSCOPÍA ÓPTICA AVANZADA
       Información, Servicios, Normas y Tarifas  (Septiembre/2012)

1. DESCRIPCIÓN DEL SERVICIO

El Servicio de Microscopía Óptica del IBBTEC tiene como finalidad dotar a los investigadores de nuestro entorno con los equipos y el soporte técnico necesarios para realizar experimentos de microscopía avanzados (epifluorescencia, confocal, contraste de fases y Normarski, FRAT, FRET, etc.), tanto en muestras fijadas como en célula viva. Además, también pretendemos facilitar el análisis y cuantificación de las imágenes de microscopía generadas por los usuarios.
Desde el servicio se ofrece asesoramiento personalizado en el diseño del experimento y soporte técnico en la realización y posterior análisis del mismo.  Según las necesidades de cada investigador, estos servicios se ofrecen de forma parcial o integral e incluyen los siguientes apartados:
· Asesoramiento en la elección del equipo más adecuado y en el diseño del experimento.
· Soporte técnico tanto para la configuración de los equipos como para la adquisición de las imágenes.

· Almacenaje temporal de los archivos generados y soporte técnico en el análisis y cuantificación de los mismos.
2. FUNCIONES DE LA UNIDAD DE MICROSCOPÍA

· Formar al Personal Investigador (PI) mediante sesiones de formación como requisito previo a su autorización para el uso autónomo de los distintos equipos de la Unidad.

· Autorizar al PI para el uso autónomo de los equipos tras la fase de formación.

· Asistir a los usuarios en la utilización y configuración de nuestros equipos y solucionar los problemas técnicos o de procedimiento. 
· Registrar el uso de cada uno de los equipos y pasar a la administración del centro el informe mensual del mismo para su facturación.
· Mantener en perfecto estado y funcionamiento los microscopios de la Unidad de Microscopía 
· Mantener una actualización constante tanto de los equipos como del personal de la Unidad de forma que puedan desarrollar las últimas técnicas y novedades existentes.
· Suministrar el software adecuado para el procesado de las imágenes capturadas.
· Facilitar al PI autorizado la normativa de prevención de riesgos laborales de la UC relativa al uso de las instalaciones de la unidad para su lectura y firma.
3. NORMATIVA DEL SERVICIO
3.1 RESERVA DE LOS EQUIPOS
· Las reservas y disponibilidad de los diferentes equipos pueden consultarse on-line en la página web del servicio (https://sites.google.com/site/cytoimagining/). El usuario y la contraseña serán proporcionados a los usuarios por el responsable del servicio.
· Se incluirá la “Hoja de Solicitud” cumplimentada debidamente cumplimentada al reservar por primera vez un equipo y cuando se requiera modificar la configuración de los equipos (nuevos fluoroforos, luz transmitida, uso de CO2 o Temperatura, etc.). En caso de duda consultar con el responsable.
· Pedir asesoramiento previo al Responsable Técnico acerca de los experimentos que se desean realizar para la elección tanto del equipo como del soporte más adecuado para llevarlos a cabo.
· Informar al Responsable Técnico sobre los fluorocromos utilizados (aportando tanto la λ de excitación como la de emisión de los mismos) para una configuración adecuada de los equipos. No es suficiente con decir el “color” del fluoroforo.

· Para el resto de las reservas basta con contactar con el responsable del servicio ya sea por correo electrónico o personalmente. Las reservas únicamente serán efectivas una vez que aparezcan en la página web del servicio.
· Limitaciones:

· Se establece un máximo de 4 horas consecutivas/día/usuario, con la excepción de experimentos in vivo (Ver apartado 3.5). 
· Si es necesaria la ayuda del Responsable Técnico de la Unidad es imprescindible ponerse en contacto con la suficiente antelación para asegurarse de que la asistencia es posible.

· Se facturarán las reservas realizadas, aunque no se utilicen, a no ser que el usuario avise con al menos 2 horas de antelación.

· Durante la ausencia del Responsable Técnico (vacaciones, congresos, estancias en centros de investigación…) no se proporcionará ninguna nueva autorización para el uso autónomo de los equipos y cualquier incidencia que pueda surgir ha de comunicarse al Responsable Científico de la Unidad quien tomara las actuaciones oportunas.

3.2 AUTORIZACIÓN AL USO DE LOS EQUIPO
El investigador únicamente podrá utilizar los equipos bajo supervisión del Responsable Técnico mientras no esté autorizado a su uso autónomo. La autorización será emitida por escrito (correo electrónico) por el Responsable Técnico cuando este considere que el usuario está debidamente capacitado para usar el equipo de manera autónoma. La autorización podrá ser revocada en cualquier momento por mala praxis.  Bajo ningún concepto se podrá utilizar de manera autónoma equipos para los que no se tenga autorización.
Para obtener la autorización es obligatoria la asistencia al seminario de introducción a la microscopía que será impartido por el Técnico del servicio de manera bianual.
3.3 UTILIZACIÓN DE LOS EQUIPOS
· Seguir estrictamente los “Procedimientos de Encendido y Apagado” de los equipos. 
· El Responsable Técnico proporcionara a los usuarios los Manuales Básicos para el manejo de cada uno de los equipos. Estos incluyen:
· Procedimientos detallados de encendido y apagado cuyo seguimiento es obligatorio para todos los usuarios. El incumplimiento de estos acarreará la retirada de la autorización para usar los equipos sin supervisión técnica. Estos procedimientos se han diseñado para mantener los equipos en perfecto estado e incluyen normas básicas de seguridad como: 
· Bajo ningún concepto se podrá encender una fuente de luz de fluorescencia si no han transcurrido un mínimo de 2 horas (laseres), o de 30 minutos (lámpara de vapor de mercurio) desde su último uso. Es el tiempo necesario para el enfriamiento de estos. No hacer caso de esta norma puede dañar el laser o suponer la explosión de la lámpara lo cual implicaría abandonar inmediatamente la sala para no respirar los vapores de mercurio y avisar al Responsable Técnico.

· No introducir en los equipos ningún tipo de memoria externa en los equipos. Los experimentos se volcaran al disco duro de red.
· Rellenar la Hoja de Registro debidamente, prestando especial atención a la hora en la que se han apagado las fuentes de luz de fluorescencia. 
· Limpiar aquellos objetivos que se hayan utilizado con aceite de inmersión con etanol absoluto y utilizar únicamente los papeles suministrados por el servicio para ello. Manipular el aceite de inmersión con guantes y evitar su derrame. Se trata de un producto tóxico y su limpieza debe de tratarse con alcohol y gasas.

· Si el equipo se deja encendido para su utilización por otro usuario asegurarse que este o el responsable técnico se hacen cargo. Bajo ningún concepto el equipo puede quedar encendido durante la noche debido a un olvido o confusión con los horarios.

3.4 OTRAS NORMAS DE SENTIDO COMÚN
· Preparar sus muestras en perfectas condiciones para evitar perjuicios en los equipos.
· Avisar inmediatamente al Responsable Técnico de cualquier anomalía que se observe en los equipos.

· Los usuarios autorizados autónomos podrán asistir a otros miembros de sus grupos de investigación. 

· Actualizar y/o borrar las reservas lo antes posible cuando no se vayan a utilizar en el horario previsto avisando al Responsable de la Unidad.

· Al finalizar la sesión avisar al Responsable Técnico de manera que pueda informar al siguiente usuario de posibles tiempos muertos.

· No utilizar los equipos con reservas realizadas por otros usuarios.
· Queda terminantemente prohibido comer o beber mientras se estén utilizando los equipos. Hay que realizar un descanso para “tomar el café”.
3.5   NORMAS ESPECÍFICAS para los experimentos de CÉLULA VIVA:

· Para los experimentos in vivo con una duración mayor a 4 horas es necesario realizar la reserva con al menos 24 horas de antelación y los usuarios deberán ponerse de acuerdo con el Responsable Técnico de la Unidad para no perjudicar las reservas de otros usuarios.
· Debe de reservarse la hora anterior al inicio de su experimento para el correcto ajuste del equipo y de las muestras.

· Así mismo debe de informar en el momento de la reserva al Responsable Técnico sobre las condiciones adecuadas que debe de presentar la campana termostatizada (Temperatura y % de Gases).

· Con el fin de evitar la foto-toxicidad es muy recomendable realizar un estudio previo de la viabilidad de las células durante la duración del experimento. El Responsable Técnico puede proporcionar asesoramiento en cómo hacerlo.
3.6 NORMAS ESPECÍFICAS para el MICRODISECTOR LASER
El usuario debe de concretar previamente con el Responsable Técnico el experimento que quiere procesar para realizar la reserva del servicio. Así mismo el Responsable Técnico asesorará al Usuario sobre la correcta obtención de las muestras en función de la técnica que vaya a utilizar a continuación (Proteína, DNA, RNA, Célula viva). La recogida de los cortes para su procesado en el microdisector ha de realizarse en Portaobjetos o Placas especiales cuya información será facilitada por el Responsable Técnico.
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El Personal Investigador Autónomo Autorizado es, en todo momento, responsable de las consecuencias derivadas de su mala praxis en el manejo de los equipos. Asumiendo su Grupo de Investigación las consecuencias económicas que ella pudiera conllevar. El  Responsable Técnico no se hace responsable de sus consecuencias derivadas.
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