CURRÍCULUM  VITAE 

1. DATOS PERSONALES
Apellido: BERRINO 
Nombres: MARIALMA GABRIELA 

Nacionalidad: Argentina

Fecha de Nacimiento: 14 de noviembre de 1965

Estado Civil: Divorciada - 2 Hijos

Domicilio real: Av. Dardo Rocha 236,  Bernal, Pcia. De Bs. As.

Teléfono Particular 4251-1760

Teléfono Celular 156-740-5227 / 155-001-5839

Dirección de correo electrónico: mberrino@hotmail.com
Domicilio Profesional: Maipú 62 piso 1º “ 6”. Ciudad Autónoma Bs. As.

Teléfono-fax: 4331-1723

Domicilio Laboral: Corrientes 1455  piso 3 Ciudad Autónoma de Bs. As.

Teléfono  4379-8700 int.  464
Dirección de correo electrónico: com.legislativa@cpacf.org.ar
                                                    centro.mediacion@cpacf.org.ar
1. 1. MATRICULAS PROFESIONALES

· Matricula del Colegio Público de Abogados de la Capital Federal To. 44 Fo. 299. Fecha de matriculación: 27 de marzo de 1991- actualmente.

· Matricula del Colegio de Abogados de San Isidro To. XXI  Fo. 329  Fecha de matriculación: 31 de agosto de 1990- actualmente. 

· MEDIADORA. Matrícula del Ministerio de Justicia de la Nación  No. 869. desde el año 1996- Actualmente.

· Agente de la  Propiedad Industrial  Matricula No. 965. Desde 1990.

2. EDUCACIÓN FORMAL

Estudio Primarios: Instituto María Auxiliadora, Egresada en el año 1978

Estudios Secundarios: Instituto María Auxiliadora, Egresada en el año 1983.

Estudios Universitarios: Carrera de Abogacía y Procuración, Facultad de Derecho y Ciencias Sociales de la Universidad de Buenos Aires. Graduada en el año 1990.

3. ESPECIALIZACIÓN

· Master en Derecho, Universidad de Palermo. Tesis de maestría en elaboración. Tema:  “ La reparación del daño derivada de hechos ilícitos lucrativos” 

· Postgrado en “ Derecho,  Economía y Negocios Internacionales” , Universidad de Palermo. Año 2001

· Postgrado en “ Derecho Empresarial” , Universidad de Palermo. Año 2001
·  “ Advanced Commercial and Business Mediation” Taubman Center, Kennedy School of Government, Harvard University, Cambridge, Massachusetts -.  (Año 1997).

4. ACTIVIDAD DESARROLLADA EN EL CAMPO DE RESOLUCION ALTERNATIVA DE DISPUTAS.
4. 1 ARBITRAJE

· Árbitro Sectorial del Sistema Nacional de Arbitraje de Consumo, representando a las Asociaciones Empresariales. Disposición 825/99 de la Secretaría de Industria, Comercio y Minería del Ministerio de Economía y Obras y  Servicios Públicos. Año 1999- Actualidad

· Arbitro del Centro de Conciliación y Arbitraje de la Defensoría del Pueblo de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires. Ingreso por concurso,  Disposición 108/06. Año 2006- Actualidad

· Árbitro Titular del Tribunal de Arbitraje General del Colegio de Abogados de San Isidro. Ingreso por concurso para el período 2007- 2013 

· Árbitro Suplente del Tribunal   de Arbitraje General del Colegio de Abogados de San Isidro. Ingreso por concurso en el año 2002.  para  el período 2002- 2007

4.2 MEDIACIÓN

· Docente designada por el Colegio Público de Abogados de la Capital Federal  como jurado en los exámenes de nivelación de los mediadores en la Provincia de Tucumán con el fin de implementar la prueba piloto de  Mediación en dicha provincia.  ( Año 2005) 
· Docente designada por el Colegio Público de Abogados de la Capital Federal  como jurado en los exámenes de nivelación de los mediadores en la Provincia de Tucumán   ( Año 2006) 
· Miembro Fundador del Centro de Mediación del Colegio Público de Abogados de la Capital Federal ( año 2001) 

· Directora del Centro  de Mediación del Colegio Público de Abogados de Capital Federal ( año 2001- Actualidad). 

· Integrante  del Registro de Mediadores de las Cámaras Nacionales de Apelaciones en lo Civil, Comercial y Civil y Comercial Federal en forma interrumpida desde el año 1996.
4.3 FACILITACION

· Facilitadora en las rondas de Negociación del Presupuesto Participativo del año 2006 organizado por la Dirección de Participación y Acción Comunitaria  del Gobierno de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires.  Año 2005.

· Facilitadora  en el “Encuentro para el dialogo colaborativo” organizado por el Colegio Público de Abogados de Capital Federal entre las fuerzas de seguridad y los lideres de los grupos sociales. Año 2002

4.4  CENTRO MULTIPUERTA

· Miembro de la Comisión Coordinadora del Centro Multipuerta del Colegio Público de Abogados de la Capital Federal. Primer  experiencia en Latinoamérica de optimización de acceso a  la justicia propiciada desde el sector privado. ( 2002- 2005)

· Capacitadora de derivadores  integrantes del Centro Multipuerta del Colegio Público de Abogados de la Capital Fedral. (año 2003- 2005)

5. ACTIVIDAD DOCENTE 

5.1. DOCENCIA EN DERECHO PRIVADO

Profesora  de Postgrado en la carrera  “ Derecho de Daños”  en la  Pontificia Universidad Católica Argentina Santa María del Buen Ayre. Año 2005- actualmente en ejercicio.

Profesora Adjunta  de la Asignatura “ Obligaciones Civiles y Comerciales”  Cátedra del Dr. Oscar Ameal. Universidad del Museo Social Argentino. Año 2005- actualmente en ejercicio.

Profesora Adjunta de la asignatura “ Obligaciones Civiles y Comerciales” Cátedra del Dr. Atilio Alterini Facultad de Derecho, Universidad de Buenos Aires. Año 2005.

Profesora Adjunta de la asignatura “ Obligaciones Civiles y Comerciales” Cátedra del Dr. Oscar Ameal Facultad de Derecho, Universidad de Buenos Aires. Año 2006 actualmente en ejercicio.

Profesora  Adjunta,  a cargo del curso “ Derecho de Daños: herramientas de negociación y mediación” del Ciclo Profesional Orientado de la Facultad de Derecho de la Universidad de Buenos Aires. Año 2003

Profesora, Adjunta, de la materia “ Obligaciones Civiles y Comerciales”. Facultad de Derecho, Universidad de Ciencias Empresariales y Sociales. Cátedra de la Dra. Aurora Besalú Parkinson. Año 2001-2002

Profesora,  Jefa de Trabajos Prácticos de la materia  “Obligaciones Civiles y Comerciales”. Facultad de Derecho, Universidad de Buenos Aires.  Cátedra del Dr. Oscar Ameal. Desde el año 2001  hasta el año 2006 

Profesora, a cargo del Curso Dirigido de “Obligaciones Civiles y Comerciales”. Facultad de Derecho, Universidad de Buenos Aires. Año 2001- 2002 

Profesora Coordinadora, de la materia “Responsabilidad Civil Contractual y Extracontractual”. Ciclo Profesional Orientado de la  Facultad de Derecho de la  Universidad de Buenos Aires, Cátedra del Dr. Oscar Ameal. Año 2001-2004

Profesora integrante del Jurado en el concurso de ingreso a Carrera Docente en la asignatura  “ Obligaciones Civiles y Comerciales “ de la  Facultad de Derecho de la Universidad de Buenos Aires. Cátedra del Dr. Oscar J. Ameal. Año 2004.

Profesora a cargo de la mesa de examen  libre de la asignatura “Contratos Civiles y Comerciales”  en el Centro Universitario Devoto. Año 2004-2005. 

5.2. DOCENCIA EN DERECHO PUBLICO

Profesora Auxiliar  de la materia “ Derecho Constitucional “. Facultad de  Derecho, Universidad de Buenos Aires. Cátedra del Dr. Alberto Dalla Vía. Ingreso por concurso  año  2004- Actualmente en ejercicio.

Profesora Auxiliar de la materia “Derecho Federal” Facultad de Derecho de la Universidad de Buenos Aires.  Curso a cargo  del Dr. Alberto Antonio Spota (h). Año 2005- 2007

5.3. DOCENCIA EN MEDIOS ALTERNATIVOS DE RESOLUCION DE DISPUTAS.
Profesora Adjunta  a cargo de la asignatura “ Derecho de Daños: herramientas de    negociación y mediación” del Ciclo Profesional Orientado de la Facultad de Derecho DE LA universidad de Buenos Aires ( Año  2003) 

      Docente invitada  de la Escuela de Mediación del Colegio Público de  Abogados de  

       la Capital Federal  en el curso “ El mediador y sus emociones “  (año 2003)

Docente invitada de la Escuela de Mediación del Colegio Público de abogados de la Capital Federal en el curso  “ Las herramientas del mediador. El rol del abogado de parte”  (año 2004)      

Capacitadora de derivadores  integrantes del Centro Multipuerta del Colegio Público de Abogados de la Capital Federal. (año 2003- 2005)

 Docente del Centro  Integral de Administración y  Resolución de Conflictos (C.I.A.RC.)  Habilitación  del Ministerio de Justicia de la Nación 152/01 desde 2006.

6 DISERTANTE EN ENCUENTROS Y TALLERES DE MEDIACIÓN.

· Coordinadora en el Primer Encuentro Abierto de CECI ( Comisión, Escuela, Centro de Mediación e Instituto de Mediación del Colegio Público de Abogados de la Capital Federal) Tema: “ La Comunicación” ( Año 2008)  

· Coordinadora del Taller  “Metodos alternativos  y procedimientos para la defensa del consumidor”  en las I Jornadas  de Derecho Privado Patrimonial de la  Pontificia Universidad Católica Argentina Santa María del Buen Ayre Año 2007.  
· Disertante en las VIII Jornadas  Nacionales de Mediación. Tema: “ Mediación con y en  el sector público “ ( Año 2006) 

· Disertante a cargo del taller  “Manejo de Poder y Alianzas Estratégicas” en el III Encuentro de Mediadores Prejudiciales en el Colegio Público de Abogados de la Capital Federal ( 2005) 

· Expositora en las VII Jornadas Nacionales de Mediación “ Modificaciones y propuestas para la reforma de la ley 24.573.”   Año. 2005.

· Moderadora en las VII Jornadas Nacionales de Mediación “ Justicia Restaurativa y Mediación”  ( Año 2005) 

· Coordinadora del taller: “ Reflexiones y propuestas para la inclusión de  los métodos alternativos de solución de conflictos en la currícula de grado de las Universidades nacionales y privadas”  en las Jornadas sobre Incumbencia del abogado mediador en los métodos de resolución de conflictos ( Año 2004) 

· Moderadora en el debate “ La Mediación y el Poder Judicial. Justicia Comercial”  Colegio Publico de Abogados de la Capital Federal. Año. 2003.

· Disertante a cargo del taller  “La prescripción en la etapa de mediación” en el II Encuentro de Mediadores Prejudiciales en el Colegio Público de Abogados de la Capital Federal año 2003 

· Expositora en las V Jornadas Nacionales de Mediación.  “ La Prescripción en la etapa de Mediación”   Año 2003.

· Disertante en el acto inaugural  del I Encuentro de Mediadores Prejudiciales organizado por el Colegio Público de Abogados de la Capital Federal (2002)

7 .PONENCIAS  Y PUBLICACIONES

 Ponencia : “Limitación indemnizatoria en la responsabilidad por riesgo creado” en las VI Jornadas Bonaerenses de Derecho Civil, Comercial y Procesal.  Año 1994

Ponencia : “ Cobertura de riesgo”  en las XV Jornadas Nacionales de Derecho Civil.  Año 1995.

Ponencia : “Habilidades del Mediador.”  en las XVI Jornadas Nacionales de Derecho Civil.  Año 1997. 

Ponencia : “El arbitraje en el marco del MERCOSUR”  en las Jornadas Nacionales de Actuación Profesional en el Ámbito de la Justicia y Resolución de Conflictos. Año 1999.

Ponencia : “ Unificación de la Responsabilidad Civil y Comercial.”  en las IX Jornadas Bonaerenses de Derecho Civil, Comercial y Procesal.  Año 2000

Ponencia : “ Intereses en las obligaciones dinerarias.” En las XVIII Jornadas Nacionales de Derecho Civil.  Año 2001

Ponencia : “ La suspensión de la Prescripción en la etapa de mediación.” En el II Encuentro de Mediadores Prejudiciales. Año 2003.

Ponencia : “ El deber de seguridad”  en las XX Jornadas Nacionales de Derecho Civil. Año 2005.

Nota a Fallo: “ Honorarios de los letrados intervinientes en el proceso de mediación. Aplicación del artículo 59 de la ley 21.839”  en Revista Doctrina Judicial de Editorial La Ley. Año XXIII No. 35, Bs. As. 29 de agosto de 2007, pag 1271

6. PARTICIPACIÓN EN CONGRESOS
6.1  CONGRESOS DE DERECHO CIVIL

VI Jornadas Bonaerenses de Derecho Civil, Comercial y Procesal. Participación  como Miembro Titular.  Año 1994

VII Jornadas Bonaerenses de Derecho Civil, Comercial y Procesal. Participación  como Miembro Activo. Año 1996.

XV Jornadas Nacionales de Derecho Civil. Participando como Miembro Titular y Coordinadora Regional.  Año 1995.

XVI Jornadas Nacionales de Derecho Civil. Participación como Miembro Titular y Coordinadora Regional.  Año 1997

Congreso Multidisciplinario Sobre Responsabilidad Civil, Seguros y Contralor Estatal. Universidad del Museo Social Argentino.  Participación como Miembro Titular y Coordinadora Regional. Año 1997

Jornadas Jurídicas Nacionales sobre Accidentes de Tránsito y Seguridad Ciudadana. Universidad de Buenos Aires.  Participación como Miembro Titular y Coordinadora Regional. Año 1997.

VIII Jornadas Bonaerenses de Derecho Civil, Comercial, Procesal y Tributario Participación como Miembro Titular. Año 1998.

Primer Encuentro de la Abogacía del Mercosur. Participación como Miembro Titular, año l998.

Jornadas Nacionales de Actuación Profesional en el Ámbito de la Justicia y Resolución de Conflictos. Año 1999.

IV Congreso Argentino de Derecho del Consumidor. Jornadas Internacionales de Defensa de los Usuarios y Consumidores. Año 1999.

IX Jornadas Bonaerenses de Derecho Civil, Comercial y Procesal. Participación como Miembro Titular.  Año 2000.

XVIII Jornadas Nacionales de Derecho Civil. Participación como Miembro Titular.  Año 2001.

XIX Jornadas Nacionales de Derecho Civil. Participación como Miembro Titular. Año 2003.

XX Jornadas Nacionales de Derecho Civil. Participación como miembro de la Comisión Directiva de las Jornadas y ponente. Año 2005.

XXI Jornadas Nacionales de Derecho Civil. Participación como Miembro Titular. Año 2007.

6.2 CONGRESOS DE DERECHO CONSTITUCIONAL.

· I Jornadas Interuniversitarias de Derecho Constitucional. Universidad de Concepción del Uruguay.  Año 2005
· II Jornadas Interuniversitarias de Derecho Constitucional. Universidad Siglo XXI Cordoba. Año 2006.
· V Encuentro Nacional y Primer Encuentro Latinoamericano de Jóvenes Profesores de Derecho Constitucional.  Universidad de Bs. As. Facultad de Derecho . Año 2006.
· Perspectivas sobre un Tribunal o Sala constitucional en Argentina. Universidad de Bs. As. Facultad de Derecho. Año 2006.
· III Jornadas Nacionales Interuniversitarias de Derecho Constitucional. Tribunal Superior de Justicia de Mendoza. Año 2007.
7. PARTICIPACIÓN EN LA ORGANIZACIÓN DE CONGRESOS y ENCUENTROS

7.1 CONGRESO DE DERECHO CIVIL
XX Jornadas Nacionales de Derecho Civil. Participación como Secretaria de la Comisión Directiva de las Jornadas.  Año 2005

7.2. ENCUENTROS DE ARBITRAJE  
· Encuentro Nacional de Arbitros. Miembro del Comité Académico Organizador. 

   Colegio Público de Abogados de la Capital Federal. Año. 2000.

7.3. ENCUENTROS DE  MEDIACION

· Primeras Jornadas Nacionales de Mediación. Participación como miembro del Comité  Ejecutivo, año 1999.

· Miembro del Comité ejecutivo de las Segundas Jornadas Nacionales de Mediación  (2000)

· Coordinadora General del Primer Encuentro de Mediadores Prejudiciales organizado por el Colegio Público de Abogados de la Capital Federal  (Año 2002)

· Coordinadora General del Segundo Encuentro de Mediadores Prejudiciales organizado por el Colegio Público de Abogados de la Capital Federal  (Año 2003)

· Miembro del Comité Ejecutivo en las VI Jornadas Nacionales de Mediación  (año 2004)

· Miembro del Comité Ejecutivo en el IV Encuentro de Mediadores Prejudiciales  organizado por el Colegio Público de Abogados de la Capital Federal (Año 2006) 

8. OTRAS ACTIVIDADES DESARROLLADAS EN EL CAMPO  RESOLUCIÓN ALTERNATIVA DE DISPUTAS

8. 1 ARBITRAJE

· Miembro Titular de la Comisión de Conciliación y Arbitraje del Colegio Público de Abogados de la Capital Federal. (marzo 1998- 2002). 

8.2 MEDIACIÓN

·  Coordinadora Alterna 1º de la Comisión de Mediación del Colegio Público de Abogados de Capital Federal (septiembre de 2000- 2006). 

· Miembro Titular del Instituto de Mediación del Colegio Público de Capital Federal. (agosto de 1999- 2006.) 

· Coordinadora Responsable de la Subcomisión Redactora del Proyecto de Ley de Mediación para la Ciudad de Buenos Aires, aprobada por el Consejo Directivo  en el año 2004 Colegio Público de Abogados e la Capital Federal

· Miembro Titular de la Comisión Permanente de  Mediación del Colegio Público de Abogados de la Capital  Federal.(octubre de 1997-2000). 

· Integrante del Equipo de Mediadores  de la Asociación Argentina de Arbitración y Negociación ( AADAN) 1998-2000







PAGE  
5
Dra. Marialma Gabriela Berrino

Abogada-Mediadora-Arbitro


