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NOTA DE PRENSA

La Comisión Transversal de Igualdad de la UC elaborará

el primer Plan de Igualdad del sistema universitario español
Esta entidad pionera, representativa de todos los sectores de la institución académica, ha comenzado su trabajo elaborando un documento de compromiso
Santander, 2 de abril de 2008.- Adoptar medidas concretas que promuevan la igualdad efectiva entre mujeres y hombres en el entorno universitario: ese es el ambicioso reto de la nueva Comisión Transversal de Igualdad de la Universidad de Cantabria, una iniciativa única en el sistema universitario español. Para lograr sus objetivos, este órgano consultivo y asesor, representativo de todos los sectores de la UC –estudiantes, profesores e investigadores,  personal de administración y servicios, sindicatos-, elaborará un Plan de Igualdad pionero en España, ya que será el primero creado en el seno de una institución de enseñanza superior.

La Comisión fue presentada hoy por los responsables de su puesta en marcha, el vicerrector de Campus y Desarrollo Social de la UC, Jorge Tomillo, y la directora de Área de este vicerrectorado, Belén Díaz. Ambos resaltaron el carácter participativo y la vocación de continuidad del proyecto, enmarcado en las políticas de desarrollo social que lleva a cabo la Universidad de Cantabria en su afán por mejorar las condiciones laborales y personales de toda la comunidad universitaria. La conciliación es el otro gran pilar de este área, con hitos como el Plan Concilia, la Escuela de Educación Infantil, los Campus Infantiles de vacaciones y, en un futuro próximo, los campamentos de verano.

“Dentro de esta trayectoria, la creación de la Comisión Transversal de Igualdad es un paso decisivo y el órgano nace con la pretensión de convertirse en un referente social a nivel regional y nacional”, explicó Jorge Tomillo. Según el vicerrector, el Plan de Igualdad con el que contará la Universidad “no es retórica, sino que aportará medidas concretas para remover los obstáculos existentes en todo lo referente a igualdad, según marca la Ley Orgánica 3/2007 de 22 de marzo para la igualdad efectiva de mujeres y hombres”.

Estas medidas afectarán a ámbitos diversos: acceso al empleo, clasificación profesional, formación y promoción, retribuciones, acoso sexual… “Todas las decisiones se realizarán en negociación colectiva y con la intención de que exista el mayor consenso posible”, señaló Jorge Tomillo. El vicerrector reconoció que hay mucho camino por recorrer, ya que se conocen datos del Instituto Nacional de Estadística que apuntan a una escasa presencia femenina en los cargos universitarios y en categorías como la de catedráticos (la media nacional es de un 85 por ciento de hombres frente al 15% de mujeres).
COMPROMISO CON LA IGUALDAD
Ayer y hoy, la Comisión Transversal de Igualdad ha celebrado sus dos primeras reuniones, cuyo propósito ha sido principalmente formativo. Entre los miembros del órgano –trece en total: siete mujeres y seis hombres- están tres profesoras de la Universidad que son especialistas en igualdad, lo que permite tener un punto de partida para introducir al resto de integrantes de la Comisión en estos temas. Las expertas son Montserrat Cabré, del área de Historia de la Ciencia y directora del Aula Interdisciplinar Isabel Torres de Estudios de la Mujer y del Género, Marta García Lastra, profesora del Departamento de Educación, y Mª Lourdes López Cumbre, catedrática de Derecho del Trabajo y de la Seguridad Social.
Además de lograr esa formación inicial, estas reuniones han servido para fijar un calendario de trabajo y para consensuar un documento de compromiso que resume los fines de la Comisión en cuatro líneas: integrar la igualdad de oportunidades entre mujeres y hombres en la UC como principio básico y transversal; incluir este principio en los objetivos de la política de la Universidad y, particularmente, en la política de gestión de recursos humanos; fomentar la enseñanza y la investigación sobre el significado y alcance de la igualdad entre mujeres y hombres; facilitar los recursos necesarios, tanto materiales como humanos, para la elaboración del diagnóstico, definición e implementación del Plan de Igualdad y la inclusión de la igualdad en la negociación colectiva.

Ese diagnóstico de la situación de la igualdad en la Universidad de Cantabria se realizará entre mayo y diciembre de este año, con el apoyo de una consultora especializada, y recogerá datos tanto cuantitativos como cualitativos: comportamientos, símbolos, actitudes… Con este análisis en la mano, la Comisión podrá a empezar a articular las medidas concretas que formarán parte del Plan de Igualdad, que está previsto se concluya para marzo de 2009 y, tras los trámites oportunos, se implante después del verano de ese año. El órgano consultivo deberá después fomentar su aplicación en el campus y se encargará de medir el impacto de las medidas y de evaluar su ejecución.

“En este recorrido, la Comisión contará con el apoyo de todos los estamentos de la Universidad, empezando por la alta dirección”, apuntó Belén Díaz, la directora de Área de Campus y Desarrollo Social. El rector de la UC, Federico Gutiérrez-Solana, asistió ayer al inicio de la reunión para transmitir ese apoyo a un proyecto que, según recordó Belén Díaz, es único. “Ninguna universidad se ha involucrado en un plan tan ambicioso como este”.
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